

### 关注芦山地震

## 芦山震区基本恢复供水

据新华社四川雅安5月1日电(记者杨迪 许茹)记者1日从雅安市水务局了解到,雅安市受地震影响饮水困难的近102万人中,99.36%已经恢复应急供水。

据雅安市水务局统计,全市共有101.58万人受地震影响造成饮水困难,其中农村84.88万人,城市16.7万人。截至4月30日凌晨,雅安市已应急解决100.93万人饮水困难,占99.36%;其中农村解决了99.23%,城市已全部解决。

在芦山县,经过10余支救援队伍为期一周的紧张工作,芦山新老县城临时管网已全面铺设完毕,供水全面覆盖新老县城,累计解决县城4万群众的饮水问题。城区重要供水点都安装用水操作台,方便城区受灾群众用水。

在芦山中学安置点,一台大型净水车停放在操场旁边,几个白色的水龙头依次排开,一个婆婆提着两个白色的2L装空水瓶,仅2分钟就接满了水。安置点的工作人员说,虽然水流不大,但水源基本能够满足安置点的用水需求,而且经过净化的水能够达到安全使用的标准。

## 灾区小学将复课

5月1日,雅安天全县第一完全小学的学生、老师、家长齐上阵,清理板房教室内外卫生。当日,四川省雅安市天全县第一完全小学的师生和家长们,在学校操场上和施工队一起,进行板房教室的收尾工作,为5月2日复课做准备。 新华社发



## 芦山“楼坚强”恢复使用

### 采用橡胶减震支座抗震效果好

据新华社四川雅安5月1日电(记者王艳 樊浩宇 郭良川)被网友戏称为“楼坚强”的芦山县人民医院综合大楼,经建筑专家逐层考察后,准备恢复使用。专家说,由于大楼朝向及采用的83个橡胶减震支座等因素,“楼坚强”经受住芦山地震考验,推广建筑减震技术具有重要价值。

芦山县人民医院综合大楼距离震中10余公里,记者走访时发现,大楼内部墙面虽有瓷砖掉落痕迹,但承重墙未见裂缝,窗户完好,大楼已经通水通电,被政府作为震后紧急避难及救护中心。

据悉,“楼坚强”设计达到烈度8度的抗震要求,而此次芦山地震烈度达到9度,超过了设计要求。专家解释,这与大楼的建筑短向面对震源方向和采用的一些减震技术有密切关系。承建医院综合大楼项目工程的四川华远建设工程有限公司技术总监梁振宇告诉记者,他们在地基和地面建筑之间设计采用了83个橡胶减震支座。

一旦地震发生,隔震结构会使建筑物的变形集中在隔震层,防止地震波能量从下往上传播,使上部结构的层间基本不会变形,从而保护地面建筑结构基本不被破坏。

梁振宇告诉记者,有些建筑在采用橡胶减震技术后,并不意味着成本一定增加,有时还可能减少,比如节约建筑上部钢筋混凝土等的使用量等,是“在地基上多花小钱,地面上节约大钱”。

## 新疆巴楚暴力恐怖案告破

### 25人全部归案 其中6名暴徒被击毙

据新华社电(记者何军 于涛)4月29日,新疆警方发布消息:28日,巴楚县“4·23”严重暴力恐怖犯罪案件告破,以喀斯木·买买提、艾比布拉·巴拉提为首的25名暴恐团伙成员全部归案。其中6名暴徒被击毙,当场抓获8人,逃往喀什、巴音郭楞蒙古自治州和乌鲁木齐等地的11名犯罪嫌疑人先后落网,查获20枚爆炸装置,3面“圣战”旗帜,以及大量制爆原料、管制刀具、习武器材和非法宗教宣传品等作案工具,查明了该暴恐团伙形成、活动及案发等基本情况。

### 事发经过:

## 组织暴力团伙预备今夏“干大事”

2007年7月,该团伙骨干成员木沙·艾山曾因涉嫌暴恐活动被公安机关审查。2010年9月,木沙·艾山与喀斯木·买买提、艾尼瓦尔·阿布都热依木结识。此后,喀斯木·买买提先后与团伙成员买买提明·巴拉提、买买提明·马合木提、艾比布拉·巴拉提、艾尼瓦尔·阿布都热依木等人相识。2012年9月以来,上述人员经常参加喀斯木·买买提组织的地下讲经班,形成了以喀斯木·买买提为头目的暴恐团伙。

2013年3月初,喀斯木·买买提纠集团伙成员筹备暴恐活动经费,制造爆炸装置、头套、遥控器作案工具,3月中旬,该团伙制造了8把大刀,先后进行5次试爆活动,并预谋今年夏天在喀什市人员密集的公共场所“干大事”。

4月23日上午10时许,喀斯木·买买提安排买买提明·马合木提、艾尼瓦尔·阿布都热依木在买买提明·巴拉提家中制作火药,自己带领其余成员在附近活动。13时许,买买提明·巴拉提、艾比布拉·巴拉提返回家时遇见当地社区工作人员和民警走访,艾比布拉·巴拉提借口取钥匙向喀斯木·买买提等人报信。喀斯木·买买提等5人随即乘坐摩托车赶回,将大刀等凶器分发给团伙成员,当看到制爆物品被发现,制爆人员被控制后,喀斯木·买买提带领团伙成员冲进院内,对在场社区干部及民警进行砍杀。搏斗中,镇派出所所长开枪击毙暴徒1名,击伤1名,3名社区干部被杀害,其余9人被逼至房内,暴徒向屋内泼汽油并纵火,致全部遇难。后续赶来的乡镇干部及民警相继遭受该暴徒的袭击,民警击毙暴徒1名,1名乡镇干部遇害,2名民警重伤后不治身亡。此后,4名暴徒冲出大院和门前巷道打砸烧毁车辆,在冲击镇政府时1人被击毙,另3人劫持一辆三轮摩托车冲向派出所,将派出所档案室和民警宿舍点火焚烧,被击毙。

# “五一”小长假

# 热词盘点

今年的劳动节,在“凤凰收进门钱”的风口浪尖上,众景区纷纷降价应对,却被指出缺乏诚意;一次性发泡餐具解禁,引发公众对白色污染再现的担忧;“挪假式放假”再遇吐槽……2013年“五一”小长假,“凤凰遇冷”“错峰降价”“吐槽挪假”“堵在假日”等成为百姓密切关注的热词。

### 【热词一】发泡餐具解禁

5月1日,被禁达14年之久的一次性发泡餐具将正式迎来“解禁日”,再度引发人们对“白色污染”的担忧。

对于一次性发泡餐具“重出江湖”,不禁提出四大质疑:如何保证“解禁日”,再度引发人们对“白色污染”的担忧?如何确保生产商合理使用增白剂?

对于受前期政策引导,投入巨大的环保餐盒生产商何去何从?发泡餐具常被随意丢弃,如何避免重现“白色垃圾”围城现象?

### 【热词二】凤凰遇冷

湖南凤凰古城自4月10日开始收取148元门票以来,一直处于舆论的风口浪尖。受争议风波影响,“五一”小长假期间,与往年游客“爆棚”现象不同,今年凤凰明显遇冷。

“五一”是凤凰收费后的第一个假日,景区散客人数明显减少,使得包括客栈老板、农家船夫在内的相关群体怨声载道。而凤凰方面称,尽管目前“一票制”遭遇各类争

议,但这条路“一定会继续走下去”。显然,对于不想游览全部景点的游客来讲,此举有捆绑销售之嫌,也暴露出国内景点普遍面临的“门票经济依赖症”。

### 【热词三】错峰降价

“五一”节前,国家发改委宣布对国内1200余家景区门票实行优惠,但国内黄山、峨眉山等知名风景区却纷纷错开三天假日、另选降价时间,被网友与游客指为“错峰降价”缺乏诚意。

根据国家发改委发布的信息,“五一”期间,全国将实行门票价格优惠的景区有1200余家,景区门票价格平均优惠幅度约为20%。然而,此次直接选择在三天节假日降价的景区多为3A级及以下景区,而4A、5A级景区更多选择“错峰降价”。如安徽三大名山景区(黄山、九华山、天柱山)虽门票价格降幅在20%,但优惠时间均为5月2日至4日。

无诚意的降价行为,与随意涨价行为一样,只会带来其抵触情绪,损害的是景区长远利益。旅游景区本属于公共资源,如何学习国外真正实行免费、低价票制,让公众真正得实惠,才能彰显景区和地方政府的最大诚意。

### 【热词四】吐槽“挪假”

每逢假日前后,总是靠挪假来放假。虽获得集中休息,但节前或节后,动辄“七连上”“八连上”的工作状态让网友直呼抓狂。

据以往放假安排,这种“挪假”式的放假调休已成惯例。通过“被休假”挪出来几天假期,代价是连滚带爬集中上班。

尽管有各种吐槽,但对于彻底取消挪假,网友们似乎并不乐意,坦言在“带薪休假”制度不能被充分保证时,这种副作用明显的挪假也算聊胜于无。

### 【热词五】追踪善款

一名汶川地震后参与义拍捐款的艺术师日前在微博中称在定向捐给青城山的善款“不知所终”,引发了人们对红十字会收捐的善款的追踪,透明慈善、诚信慈善再次成为公众议论的焦点。

红十字会5月1日对当时参与汶川地震后百余名艺术家义拍筹款8472万元使用情况做出说明称,这些善款用于“博爱家园”项目,虽未按指定项目使用,但与捐赠人意愿总体一致。

舆论认为,红会重塑信任,可谓任重道远,对公众质疑做出及时的反应都只是最基本的第一步,更重要的是其应从运作模式、制度建设等多方面,解决其透明度和专业性方面的表现与公众的期待的差距。



### 【热词六】堵在假日

自从重大节假日免收小型客车通行费政策实行以来,每逢节假日,道路交通压力便成为主要吐槽点,对于“公共交通出行”的呼声此起彼伏,但效果并不理想。三天假日,随着各条高速、大桥及隧道免费通行,通行车辆明显增多。网友吐槽“五一”出行,堵、堵、堵,鸭梨山大啊!本想选择自驾游出行放松,结果因高速公路事故频发,好心情被长时间堵车破坏。有评论指,随着中国社会汽车化程度越来越高,如民众还是习惯性集中出行旅游的话,“堵在假日”或许将常态化。

据新华社北京5月1日电

## 香港限奶令 殃及奶粉商 销售减两成 店家促销忙

据新华社香港5月1日电(记者林建杨 苏晓)香港限制出境者携带超过两罐奶粉的“限奶令”,至5月1日实施两个月。这一措施在迅速保障香港市场供应并克服所谓“奶粉荒”的同时,导致香港奶粉商和零售业的奶粉销量明显下降,较“限奶令”实施前下跌20%。

港九药房总商会理事长刘爱国说,“限奶令”生效以来,奶粉商的销量下降约两成,顾客减少,同时也影响到其他日用品的销售,整体生意下跌约一成。

虽然1日是内地的“五一”假期,不过铜锣湾、旺角等地方的药房未出现游客抢购奶粉的景象。铜锣湾轩尼诗道上的一家知名便利店内,在紧挨着收银台的显眼位置,一罐罐美素佳儿、美赞臣等品牌的奶粉被整齐地堆砌起来,而且贴着降价的标记,不过少有顾客驻足查看。

美素佳儿和美赞臣是颇受香港及内地妈妈们喜爱的两个品牌,也是“限奶令”生效前香港市场出现供应不足的主要品牌,而如今不再“奇货可居”,店家也降价促销。其中,6个月至12个月婴儿食用的美素佳儿二段奶粉,售价一罐从275港元下调至246港元,一岁至三岁儿童食用的美素佳儿三段奶粉,每罐售价从253港元降至216港元,降幅10%至14%不等。美赞臣的售价降幅则相对稍小。

刘爱国表示,港九药房总商会和七大主要奶粉商在推出稳定本地供应措施的同时,呼吁特区政府考虑取消“限奶令”。

特区政府食物及卫生局局长高文文对业界提出的措施表示欢迎。不过他重申,特区政府将于半年后检讨“限奶令”。他说,届时已经过了“十一”黄金周假期,在这期间香港业界可以检讨这些措施是否有效,之后还需要引入压力测试,以证明一旦取消“限奶令”后,这些措施仍然有效。

## 桥身不堪重负 难保通行质量 南京长江大桥禁跑大客车

据新华社南京5月1日电(记者王恒志)5月1日起,南京长江大桥将全天禁止10座(含)以上客车通行,公交车和办理了通行证的南京市号牌企事业单位自备通勤班车(含包车通勤车辆)除外,禁行后车辆可绕行南京长江二桥、三桥、长江隧道等过桥,15日前对违反禁令车辆只告知不予处罚,15日后将罚款100元扣3分。

1968年建成通车的南京长江大桥是南京地区唯一免费过江通道,近年来多次维修,但一直没有条件大修,虽然南京市先后推出外地号牌限行、本地大货车限时等措施降低桥梁负荷,但目前每天过江大桥的车辆仍有7万至8万辆,大桥管理部门认为,进一步降低大桥负荷是保证桥梁安全的关键所在。

为此,南京市政府决定自2013年5月1日起,10座(含)以上客车全天禁止从长江大桥通行,同时考虑到一些企事业单位接送员工的需要,本次限行并不包括公交车和南京市号牌的企业事业单位自备通行班车(含包车通勤车辆)。

## 网传八次捐出毕生积蓄 百岁老人被疑红会“当托”

### 记者调查发现此说为以讹传讹

新华社沈阳5月1日电 近日,沈阳百岁老人关英汉因作为芦山地震灾区捐出全部存款一时成为网络与媒体的焦点人物。一些网友赞其为“最美爷爷”,而也有网友质疑老人曾多次捐出“毕生积蓄”可能涉嫌慈善造假,甚至有网民怀疑老人是给红十字会“当托”“当枪使”。新华社记者日前来到关英汉老人家中,采访老人和他的亲人、邻居,探究事情真相。

日前,一条微博在网上引起广泛关注。微博称:“10万3千余元,是沈阳百岁老人关英汉近年全部存款。4月24日,老人颤颤巍巍把钱交到沈阳沈河区红十字会工作人员手中。老人反复叮嘱:‘钱要数清楚,一定要帮到在灾区受苦的老百姓啊!’”

微博发出后受到网民热议,许多网友被老人善行感动,但也有网友提出质疑,认为老人收入不高却捐出巨款可能涉嫌慈善造假。“报道说关英汉老人20年捐了30多万元,他退休金不足2000,哪能弄到如此多的钱来捐款,是生财有道还是‘当托’造假?”

带着网民疑问,记者4月30日来到关英汉老人家中了解情况。

老人的大女儿关宗秀告诉记者,老人退休后并不缺钱,这次捐款10万多元是老人近三年攒下的,“他每个月退休金2400余元,还有200元的高龄补贴。并且,老爷子已是四世同堂,共有8个子女,全家60多口人,孩子们每月都会给老人不少‘孝敬钱’。加上他很节俭,一年攒下个三四万元一点也不奇怪。”

老人的朴素节俭确实远近皆知。照顾老人的保姆杨雅琴介绍,“老人平时生活特别节俭,用水用电都很节省。每天买菜不超过3元,最喜欢吃白菜豆腐。”

采访时,老人虽然高龄,但思维很敏捷,对每一笔捐款也都印象深刻。“我一共捐过八次钱,每一次都是把手头的存款全捐了。这回为震区捐出的103000多块钱是三年前为沈河区朱剪炉街道慈善分会捐款70400元后我攒下的全部存款和利息。”

沈阳市沈河区红十字会工作人员侯有恒介绍,老人八次捐款,有两次捐给红十字会。但沈河区红十字会从未宣传老人捐出“毕生积蓄”。侯有恒认为,“多次捐出毕生积蓄”有可能是网络传播过程中出现以讹传讹。

## 月末别忘看“三星聚会”

据新华社天津5月1日电(记者周润健 蔡玉高)进入5月后,蔚蓝天宇可谓精彩纷呈,流星雨、日环食、半影月食、三星聚会等4大天象将先后登场。

有着哈雷彗星“血统”的宝瓶座以塔流星雨将于5月6日率先登场。中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说,该流星雨极大时每小时将有40颗左右的流星划过夜空,在天气晴朗的条件下,早起的人们可在6日和7日的黎明前欣赏流星划过天宇的浪漫情景。

继宝瓶座以塔流星雨极大之后,一次精彩的日环食将在5月10日上演,但遗憾的是,我国公众无法观测。

作为5月天宇的谢幕之作,27日,如果天气晴好,在日落后的西方低空中,水星、金星和木星这三颗行星将组成一个很小的三角形,上演“三星聚会”的天象好戏。“当晚,三星争辉,争俏天宇,异常美丽。喜欢天体摄影的公众千万不要错过这个好时机。”史志成说。



5月1日,在MU2351次航班上,由旅客担当的临时“空姐”为其他旅客送饮料,在“五一”劳动节当天体验空乘人员的生活。 新华社发